

• 护理研究 •

人性化护理模式在耳鼻喉科护理中的应用效果分析

陈晓玲 苏朝敏 付 琴^{通讯作者}

贵州省人民医院耳鼻咽喉科 550002

[摘要] 目的 探讨人性化护理模式在耳鼻喉科护理中的应用效果。方法 在本院耳喉鼻科内接受治疗的患者中选取 44 例作为本次研究对象，时间为 2018 年 10 月 -2019 年 3 月，按照对比实验的开展要求，需要对所选患者进行分组，观察组与对照组人数均为 22 例，在对两组患者护理期间，将常规护理与人性化护理分别作用于对照组和观察组。护理工作结束后，在 VAS 和 SAS 评分机制下，对两组患者疼痛程度和焦虑程度进行评估，并以此作为本次对照实验的评判依据。结果 将两组患者护理后 VAS 和 SAS 评分值进行比较分析，组间数据差异性大，具有可比性 ($P<0.05$)。与对照组患者相比较，观察组患者 VAS 和 SAS 评分值较低。此外，向两组患者展开满意度调查，观察组和对照组患者总体满意度评分值分别为 (95.24 ± 3.64) 分、 (78.26 ± 3.46) 分，组间数据差异具有可比性 ($P<0.05$)。结论 在对耳鼻喉科中的患者进行护理时，采用人性化护理干预措施，能够缓解患者的病痛，患者对治疗工作的依从性较高，有利于患者身体的尽快康复，在临床护理中具有较高的应用价值。

[关键词] 人性化护理；耳鼻喉科；应用价值

[中图分类号] R473.76

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 03-164-02

前言：

通常情况下，在对耳鼻喉科患者进行治疗时，手术治疗方法较为常见。不过，受到医院环境、患者自身等各方面因素的影响，在接受治疗前，患者往往会产生焦虑、恐惧等负面情绪，甚至对医务人员产生强烈的排斥，加大了治疗工作的难度，同时也会影晌到治疗效果的正常发挥。基于此，在对耳喉鼻科患者护理期间，护理人员应不断提高自身工作水平，根据患者病情实际发展情况，采用人性化护理干预措施，尽可能的缓解疾病对患者身体上带来的疼痛，给予患者更多的心理护理，使其能够在医院安心治疗，保持一个乐观、积极的心态。

1 资料与方法

1.1 一般资料

在本院耳喉鼻科内接受治疗的患者中选取 44 例作为本次研究对象，时间为 2018 年 10 月 -2019 年 3 月，按照对照实验的实施要求，将患者分为人数均等的两个小组。其中，观察组中男女患者分别为 12 例、10 例，年龄在 25-74 岁之间，对照组中有 13 名男性患者，其余 9 名为女性患者，年龄在 23-69 岁之间，统计两组患者病症类型，主要为鼻窦炎、耳鸣、咽喉炎等，对比分析两组年龄、性别等基本资料，数据间不具有可比性 ($P>0.05$)。

1.2 方法

将常规的护理模式应用于对照组。护理人员应按照科室排班制度，轮流照顾病人。在患者住院期间，定期对病房进行巡视，遵医嘱为患者调配药物，并指导患者采用正确的方式进行服用。此外，护理人员应主动与患者进行沟通，询问患者服药期间身体是否存在不适。一旦发现患者身体出现异常反应，应立即通知主治医生，并采取相应的护理干预措施。做好感染预防工作，严格按照医院无菌操作的要求，对患者所使用的医用物品进行消毒处理^[1]。

将人性化护理模式应用于观察组。首先，护理人员应每日对患者病房进行打扫，保持室内清洁、卫生。开窗通风，保持室内空气流通，使用专用的消毒剂对病房进行消毒处理，以免患者出现感染。此外，护理人员还应对室内温度、湿度

进行检测，将其控制在合理范围内，为患者创造出一个良好的住院环境。其次，在患者入院后，护理人员应向患者进行自我介绍，主动与患者进行交流，带领患者熟悉医院环境，以免因人员、环境陌生，出现焦虑、恐慌等产生负面情绪。在与患者进行谈话时，语言应亲切、轻柔，让患者感受到医务人员的关怀与温暖。此外，为了让患者更好的接受治疗，护理人员还应根据患者受教育程度，向患者开展健康知识教育，将疾病发生的原因以及每一个治疗环节实施的意义向患者详细描述，使其对自身病情能有一个正确的认知，提高患者的依从性，能够主动配合医务人员开展各项治疗工作。在此期间，护理人员应给予患者更多的鼓励和支持，增加患者对疾病治疗的信心，以积极、乐观的态度来对抗病魔，有利于患者身体的尽快康复。最后，护理人员应根据患者身体状况，为其制定合理的饮食方案，为身体提供所需的能量，增强机体免疫力。

1.3 疗效判断标准

在 VAS 和 SAS 评分机制下，对两组患者护理疼痛程度和焦虑程度进行评估，VAS 和 SAS 评分总分分别为 10 分、100 分，评分值越高，则表示患者疼痛程度和焦虑程度越高。在对两组患者进行满意度调查期间，主要包含了满意、较满意和不满意三项指标，总分为 100 分，分值大于 90 分，则表示为满意，分值大于 70 但小于 90 分，则表示为较满意，小于 70 分，则表示为不满意。

1.4 统计学处理

在 SPSS20.0 统计学软件的应用下，两组患者 VAS 和 SAS 评分作为计量资料，两组患者总体满意度作为计数资料，单位分别用 $(\bar{x}\pm s)$ 、% 表示，在 t、卡方值检验方式下，当组间数据差异具有可比性 ($P<0.05$)，则表示为具有统计学意义。

2 结果

2.1 将两组患者护理后 VAS 和 SAS 评分值进行比较分析，组间数据差异性大，具有可比性 ($P<0.05$)。与对照组患者相比较，观察组患者 VAS 和 SAS 评分值较低。此外，向两组患者展开满意度调查，观察组和对照组患者总体满意度评分

(下转第 167 页)

2.1 两组依从性比较

实验组依从率为 95.00%，对照组为 80.00%，实验组依从率与对照组比较存在显著差异 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：两组依从性比较 (n, %)

组别	例数	完全依从	部分依从	不依从	依从率 (%)
实验组	60	50	7	3	57 (95.00)
对照组	60	40	8	12	48 (80.00)
χ^2	-	-	-	-	6.174
P	-	-	-	-	0.013

2.2 舒适度评分比较

实验组舒适度评分与对照组舒适度评分组间比较存在显著差异 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2：舒适度评分比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	舒适度评分
实验组	60	94.08 ± 1.54
对照组	60	80.05 ± 2.31
χ^2	-	39.145
P	-	0.000

3 讨论

鼻负压置换治疗为治疗小儿鼻窦炎常用手段，是应用间歇吸引法将患儿鼻窦内空气抽出，使其在窦腔内形成负压，当停止吸引时，于大气压作用下，促使滴入鼻腔中的药液经窦口流入窦腔，达到改善患儿鼻塞症状，减轻患儿痛苦的目的。但由于患儿年纪较少，对疼痛较为敏感，加之药液流入鼻腔中会增加患儿不适，易出现抵触现象，不利于治疗工作顺利开展。因此，在其治疗期间予以护理配合，避免上述情况出

(上接第 164 页)

值分别为 (95.24 ± 3.64) 分、 (78.26 ± 3.46) 分，组间数据差异具有可比性 ($P < 0.05$)。

表 1：两组患者 VAS 评分、SAS 评分和满意度评分比较

组别	例数	VAS 评分	SAS 评分	满意度评分
观察组	22	4.26 ± 0.31	28.25 ± 1.32	95.24 ± 3.64
对照组	22	6.04 ± 0.12	30.24 ± 1.64	78.26 ± 3.46

3 讨论

随着我国医疗事业的发展进步，护理模式也发生了较大的转变，在传统护理方法的基础上，使用人性化护理干预措施，根据患者病情实际情况，给予患者更多的心理护理、饮食护理以及用药指导护理，尽可能的消除患者紧张、焦虑等不良情绪，积极配合医生开展各项临床治疗工作，有利于治疗疗

(上接第 165 页)

直肠癌治疗期间患者极易出现负性情绪，降低治疗效果及生活质量^[2]。作为一种新型护理理念，人性化关怀注重构建患者健康心理，根据患者基本情况对其实施具有针对性的人性关怀措施^[3-4]，从而提高患者治疗依从性，并拉近护患距离。本研究结果显示，观察组生活质量评分高于对照组，说明人性化关怀能有效提高治疗依从性，降低身体疼痛程度，提升患者生活质量；观察组对护理的满意度高于对照组，说明人性化关怀能极大程度满足患者心理需求，提升患者对护理人员的信任感，从而提升其对护理的满意度。

综上所述，直肠癌患者术后为其实行人性化关怀护理，

现意义重大。

本次研究，对我院实验组应用到沟通技巧联合多元化护理，对对照组应用常规护理，观察护理效果发现，实验组依从率、舒适度评分均较对照组更优 ($P < 0.05$)，分析其原因，沟通技巧联合多元化护理其为在多元化护理过程中应用沟通技巧进行干预，与常规护理模式比较，其更灵活，通过与患儿进行有效沟通交流，有效减轻患儿的恐惧、紧张心理，使其积极配合治疗，再从各个方面进行多元化护理，最大程度满足患儿护理需求。观察护理内容，其主要是通过对患儿进行治疗前、中、后这三阶段的护理，通过治疗前对患儿家属以及患儿家属进行有效沟通，取得家属及患儿的信任，建立良好的护患关系，通过心理护理，稳定患儿情绪，减轻患儿恐惧，提升治疗依从性，有利于护理工作进一步进展。其次通过治疗中护理，从体位、治疗辅助等方面进行护理，有效提升患儿舒适度、保障治疗效果，降低并发症发生。最后对患儿进行治疗后护理，最大程度稳定患儿病情，促使患儿更快康健，提升依从性与效果。

综上，对儿童鼻窦炎鼻负压置换治疗过程中应用沟通技巧联合多元化护理干预，能显著提升患儿依从性、舒适度，保障治疗效果。

[参考文献]

- [1] 王冰, 张爱军. 腺样体肥大合并儿童鼻窦炎的 CT 表现与相关性的研究 [J]. 中国医学文摘:耳鼻咽喉科学, 2019(2):112-114.
- [2] 欧宪, 张卫东, 黎艳红. 鼻渊方治疗儿童慢性鼻窦炎临床观察 [J]. 实用中医药杂志, 2019(10):1192-1193.

效更好的发挥，帮助患者身体尽快康复^[2]。

在本次研究当中，观察组 VAS 和 SAS 评分值分别为 (4.26 ± 0.31) 分、 (28.25 ± 1.32) 分，明显低于对照组 (6.04 ± 0.12) 分、 (30.24 ± 1.64) 分，组间数据差异大，具有可比性 ($P < 0.05$)。由此可见，在对耳喉鼻科患者护理期间，使用人性化护理干预措施，可减轻患者身体上的病痛，患者满意程度较高，能够被多数患者接受并认可，在临床护理中具有较高的使用价值。

[参考文献]

- [1] 黄旭宇, 叶彩眉. 人性化护理在妇产科护理中的应用效果观察 [J]. 中国现代医生, 2015, 53(17):144-147.
- [2] 陆秀凤, 章敏, 金琦. 人性化护理服务对产科护理质量和满意度的影响 [J]. 中国现代医生, 2017, 55(03):146-149.

能有效提升患者对护理的满意度，改善其生活质量。

[参考文献]

- [1] 刘芳腾, 欧阳喜, 张官平, 等. 循环核酸在结直肠癌中的应用及研究现状 [J]. 广东医学, 2016, 37(11):1734-1738.
- [2] 简少云, 刘鲁英, 周玉梅, et al. 负性情绪对结直肠癌患者术后生存质量的影响 [J]. 护理实践与研究, 2019, 16(07):65-67.
- [3] 张翠梅, 邓晓雪, 杜新香. 直肠癌患者放化疗过程的人文关怀与护理 [J]. 智慧健康, 2018, 4(31):108-109.
- [4] 张晓琴. 人性化关怀在肿瘤化疗科护生带教中的应用效果 [J]. 中国高等医学教育, 2016, 230(02):104+137.